

# СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ ТРЕСТА СВЕРДЛОВСКПРОМСТРОЙ

№ 35 (1121)

Пятница,  
3 июня 1955 года

Год изд. XII,

Цена 10 коп.

## Великий революционер

У ВСЕХ, кому пришлось встречать Якова Михайловича Свердлова на партийной работе, в ссылке, тюрьме или на посту Председателя ВЦИК, остались в памяти его неукротимая энергия, жизнерадостность и нестигаемая воля.

Жизненный путь Я. М. Свердлова определялся его беззаветной преданностью большевистской партии, любовью к своей стране, своему народу. Это был путь подпольщика-революционера, испытывавшего радость творческой работы в передовых рядах борцов за свободу, путь строителя советской власти. Он был ближайшим соратником великих вождей пролетариата — Ленина и Сталина.

В 1900 г. пятнадцатилетним подростком Я. М. Свердлов оставил семью отца и ушел в жизнь, связанную с постоянными тревогами и лишениями. Живя случайными заработками, он все свое свободное время отдавал учебе и партийной работе. Великие идеи Маркса—Ленина стали для него единственной путеводной звездой.

Я. М. Свердлову не исполнилось еще семнадцати лет, когда он был схвачен полицией за участие в демонстрации. С тех пор аресты, тюрьма и ссылка стали в его жизни бытовым явлением вплоть до февральской революции. Царская охранка жестоко преследовала Свердлова. Выбирая для него гиблые места ссылки, она ставила Свердлова в невыносимые условия, пыталась сломить его волю. Но Свердлов мужественно переносил все невзгоды. После ряда неудачных побегов из Нарымской ссылки в 1911 году он пишет: «Ну, да беда, проживу и бодрость и энергию сохранию. Не растрочу на борьбу со своими настроениями своих сил, для них найдется иное, более целесообразное применение».

Деятельность Свердлова стала профессиональным революционером. Он работал в крупных городах Поволжья: Нижнем Новгороде (сейчас Горький), Сормове, Костроме, Казани, Саратове. Здесь плечом к плечу с передовыми рабочими Свердлов проходит большую партийную школу, приобретает опыт организатора широких масс, становится агитатором, поднимающим рабочих на революционную борьбу.

Осенью 1905 года Свердлов как агент ЦК приехал на Урал, где ему было поручено создать крепкую большевистскую организацию, очистить революционные ряды от меньшевиков и эсеров. На Урале с новой силой развернулся блестящий организаторский талант Якова Михайловича. Он пользовался исключительной популярностью и любовью рабочих, как пламенный агитатор.

В годы реакции, последовавшие за подавлением первой русской революции, в последующие годы подъема рабочего движения, когда нужно было с большим напряжением сил собирать, восстанавливать разгромленные партийные организации, партия

Из воспоминаний  
К. Свердловой



ЯКОВ МИХАЙЛОВИЧ СВЕРДЛОВ

посылала Свердлова в Москву, Петербург. В 1909 году он восстанавливал Московскую организацию. В Москве он был арестован и сослан в Нарымский край, откуда бежал в Петербург. Здесь он укреплял партийную работу, выступал на рабочих собраниях, участвовал в подготовке к изданию легальной еженедельной большевистской газеты «Звезда», предшественницы «Правды», вел непримиримую борьбу против меньшевиков, ликвидаторов, отзовистов. В ноябре 1910 года Я. М. Свердлов снова был арестован и сослан в Нарымский край.

В январе 1912 г. в Праге под руководством Владимира Ильича состоялась шестая Всероссийская партийная конференция, которая изгнала из партии меньшевиков и объединила большевистские организации по всей стране в единую большевистскую партию. Пражская конференция избрала ЦК партии, в состав которого вошел и Я. М. Свердлов.

Новый подъем революции требовал, чтобы партия большевиков овладела рабочим движением всей страны, чтобы легальные и полуполигальные рабочие организации были вырваны из-под влияния меньшевиков. Пражская конференция избрала в ЦК преданных партии, проверенных на многолетней работе товарищей, способных возглавить партию нового типа. В России практическую работу вело Русское бюро ЦК, которым руководил товарищ Сталин. Свердлов был членом Русского бюро. С этого времени Яков Михайлович работает в непосредственной близости с товарищем Сталиным.

Провокатор Малиновский выдал охранке товарищей Сталина и Свердлова, которые были со-

сланы царским правительством в далекий Туруханский край.

В ссылке Свердлов отдавал много времени изучению классиков марксизма, занимался литературным трудом, написал ряд работ: «Раскол германской социал-демократии», «Крушение капитализма» и др.

Освобожденный февральской революцией, Свердлов тотчас же выехал на Урал и вскоре, в апреле 1917 года, прибыл в Петроград в качестве делегата от Урала на седьмую (Апрельскую) Всероссийскую конференцию большевиков. Здесь он впервые встретился с Лениным.

В ходе конференции Владимир Ильич убедился, что в лице Свердлова партия имеет мастера-организатора. Ленин сказал впоследствии о Свердове: «Он обеспечивал нам полностью возможность дружной, целесообразной, действительно организованной работы, такой работы, которая бы была достойна организованных пролетарских масс и отвечала потребностям пролетарской революции...» (Ленин, Соч., т. XXIV, стр. 81).

Апрельская конференция избрала Свердлова членом ЦК. После конференции и до конца жизни Яков Михайлович оставался секретарем ЦК.

Вместе с Лениным и Сталиным Свердлов проводил огромную работу по подготовке первой советской конституции, которая была принята летом 1918 года пятым Всероссийским съездом Советов.

Особенность советской организации составляет ее крепкая связь с народными массами. При разработке проекта конституции Свердлов указывал: «... Только постольку, поскольку нам удастся выделить из массы достаточное количество активных, сознательных работников, могущих практически проводить в жизнь намеченные мероприятия... — мы можем сказать, что дело обеспечено» (Свердлов. Избранные статьи и речи, стр. 67).

В первой половине 1918 года объединенные силы контрреволюции — внутренней и иностранной — начали наступать на советскую страну. Вместе с Лениным и Сталиным Свердлов участвует в организации вооруженных сил республики. Всю деятельность Советов он подчиняет укреплению оборонной мощи страны. «Все свои силы рабочий народ полагает на усиление рядов своей армии, — писал он в приветствии Красной Армии. — Все помыслы рабочего народа с вами — борцами, воинами за власть трудящихся». (Избранные статьи и речи, стр. 120).

Шестой чрезвычайный съезд Советов, созданный в первую годовщину Великой Октябрьской революции, послал по предложению Свердлова Красной Армии бодрое, зовущее на борьбу приветствие: «За вашей геройской борьбой следят с горячим сочувствием и великой надеждой все трудящиеся всего мира.

...Стойте крепко — наше дело непобедимое». (Избранные статьи

и речи, стр. 131).

Руководя в исключительно трудной обстановке центральным органом советской власти — ВЦИК, Яков Михайлович занимался самыми разнообразными вопросами. Подчеркивая решающее значение организующей роли партии в строительстве и укреплении советского государства, Свердлов призывал добиться того, чтобы в самой глухой деревне была партийная ячейка. Он уделял большое внимание работе в деревне. Он руководил первым съездом рабочих и крестьянок. Он заложил основание школы, которая впоследствии была преобразована в Коммунистический университет имени Я. М. Свердлова. Когда на территориях Сибири, Украины, занятых белыми, большевики перешли в подполье, — к обычным партийным и советским делам Якова Михайловича добавилась новая работа — помощь и руководство партийными организациями, расположенными в тылу врага.

В последние месяцы своей жизни Свердлов посетил Латвию, Белоруссию, Украину. Он стремился передать молодым советским правительствам небольшой по времени, но исключительно ценный по содержанию опыт Советской России. Он помогал братским советским республикам закладывать фундамент новых взаимоотношений на основе ленинско-сталинской национальной политики.

Как актуально звучат слова письма, с которым от имени ЦК партии Яков Михайлович обратился в начале 1919 года, накануне восьмого съезда партии, ко всем партийным организациям.

«Каждый день существования советской власти увеличивает ее мощь и крепость...»

В стане империалистов, в лагере противников, — наоборот. С каждым днем их силы падают... Растет и развивается революционная борьба рабочего класса во всех странах».

В речи, посвященной памяти Якова Михайловича, В. И. Ленин с предельной ясностью показал незабываемое значение Свердлова, выдающегося деятеля советского государства. Он говорил: «Если нам удалось в течение более чем года вынести непомерные тяжести, которые падали на узкий круг беззаветных революционеров, если руководящие группы могли так твердо, так быстро, так единодушно решать труднейшие вопросы, то это только потому, что выдающееся место среди них занимал такой исключительный, талантливый организатор, как Яков Михайлович».

★  
4 ИЮНЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 70 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Я. М. СВЕРДЛОВА, ВЫДАЮЩЕГОСЯ ДЕЯТЕЛЯ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА.  
★



### Памятник Свердлову

Он стоит на главной магистрали  
Гражданам своим родной навек,  
На простом гранитном пьедестале  
Вечно беспокойный человек,  
Кажется, что здесь сейчас  
с трибуны  
С нами он толкует напрямик,  
Говорит о будущем коммуны,  
В битвах закаленный  
большевик.  
Наш «Андрей!» Всегда родным  
и близким  
Будет он уральцам-землякам:  
У него почетная прописка  
В городе Свердловске на века.  
В. ТЯГЛЕНКО.

### За увеличение пробега автомашин

Увеличение пробега автомашин является весьма большим источником экономии резины.

Действительно, увеличение службы шин только на одну тысячу километров сверх установленной нормы при огромнейшем автомобильном парке нашей страны равнозначно дополнительному выпуску сотен тысяч новых автомобильных покрышек и камер.

Срок службы автомобильных шин может быть увеличен главным образом при умелом обращении с ними в процессе эксплуатации.

Опытом передовых водителей автобазы транспортной конторы треста Свердловстрой установлено, что при технически правильной эксплуатации автомобильных шин пробег их увеличивается в 1,5—2 и более раз против норм.

Так, шофер Б. Шабуневич на автомобиле ГАЗ-51 достиг пробега на автопокрышках 94.760 км. Шофер тов. Иванов на автомобиле ЗИС-585 увеличил пробег более чем в два раза. Хороших показателей также добились шоферы тт. Брагин, Бронников и другие.

За увеличение пробега автопокрышек шоферы ежеквартально премируются.

Дело чести водителей-механиков автобазы и впредь беречь автомобильные шины и бороться за увеличение их срока службы.

А. САБО,  
начальник гаража.

## Парторганизация стройуправления в борьбе за претворение в жизнь решений январского Пленума ЦК КПСС

Январский Пленум ЦК КПСС определил пути дальнейшего развития зернового хозяйства СССР, как решающего условия подъема животноводства, поставил важнейшей народнохозяйственной задачей в ближайшие 5—6 лет увеличить выпуск основных продуктов животноводства в два—два с лишним раза.

Январский Пленум с особой силой подчеркнул, что «главной задачей, решению которой партия посвящает все свои силы, было и остается укрепление могущества Советского государства, а следовательно, и ускоренное развитие тяжелой индустрии, составляющей прочную основу всего народного хозяйства и несокрушимой обороноспособности страны, источник неуклонного подъема благосостояния народа».

Партийная организация управления по строительству жилья в Куйбышевском районе обсудила решения январского Пленума на собрании и наметила ряд мероприятий, направленных на выполнение их.

Коллектив нашего управления принял решение усилить шефскую помощь колхозу имени Ленина, Камышловского района, но не за счет государства, а за счет средств колхоза. С этой целью в феврале месяце текущего года было заключено соглашение с колхозом, по которому мы обязаны построить колхозу два шлакоблочных коровника на 136 голов каждый, достроить кирпичный телятник на 100 голов, проложить водопровод к коровникам, отгрузить 35 тысяч штук шлакоблоков, 15 тысяч штук кирпича, изготовить и отгрузить столбчатые изделия на 2 коровника. Кроме этого, коллектив управления обязался направить на строительство животноводческих помещений необходимое количество квалифицированных рабочих во главе с мастером и для проведения культурно-массовой работы систематически направлять лекторов и докладчиков в колхоз.

В текущем году рабочие наше-

**В. БУКИН,**  
секретарь партбюро  
стройуправления

го управления во главе с мастером-коммунистом тов. Сальниковым производили работы по устройству перекрытия и крыши телятника. До ввода телятника в эксплуатацию осталось произвести настилку полов и установку кормушек.

В этом же году произведен капитальный ремонт колхозной столовой с пекарней.

Усилилась помощь и в агитационно-массовой работе. В апреле месяце для колхозников прочитано два доклада по повышению производительности труда в сельском хозяйстве. С 1 мая на полевых станах в течение всего периода весенней посевной кампании проводил агитмассовую работу пропагандист коммунист тов. Трусов.

В целях поднятия урожайности кукурузы в подшефный колхоз направлен экскаватор с пятью самосвалами для вывозки навоза на кукурузные поля, который работает в колхозе и по настоящее время. Кроме того, экскаватор произведет рытье траншей под фундаменты животноводческих помещений.

Сейчас ведутся штукатурные работы помещения молокоборника во вновь выстроенном коровнике.

В июне месяце выезжает строительная бригада управления для производства работ по 2 следующим коровникам и окончанию работ по телятнику.

Опасение вызывает поставка шлакоблоков в колхоз. До сих пор МПН для колхоза не изготовляет шлакоблоки. Из 35 тысяч штук шлакоблоков отправлено всего лишь около 2 тысяч штук. Это может явиться большим тормозом в строительстве коровника.

Коллектив нашего управления на общем собрании решил вы-

звать тружеников подшефного колхоза на социалистическое соревнование за досрочное выполнение государственного плана 1955 года. Наш вызов колхозники обсудили на общем собрании и решили принять его. Сейчас развернулось соревнование не только коллектива с коллективом, но и индивидуальное социалистическое соревнование передовых рабочих управления с колхозниками.

Так, комсомольско-молодежная бригада каменщиков М. Колова вызвала на соревнование комсомольско-молодежную бригаду механизаторов колхоза, руководимую тов. Шайковым, бригадир штукатуров Р. Фарухшин соревнуется с передовой дояркой колхоза Лукиной М. М., бригада столяров Е. Трусова соревнуется с полеводческой бригадой тов. Гаврилова. Всего индивидуальным соревнованием охвачено свыше 30 человек рабочих нашего управления.

Те мероприятия, которые проводятся сейчас коллективом нашего управления по оказанию шефской помощи колхозу имени Ленина, Камышловского района, и которые мы думаем осуществить в ближайшем будущем, позволят колхозу осуществить большое капитальное строительство животноводческих помещений, механизировать трудоемкие процессы в животноводстве и усилить культурно-массовую работу в колхозе. Результаты эти уже сейчас говорят сами за себя. Благодаря хорошему содержанию скота в сданном в эксплуатацию коровнике бригада животноводов добилась первенства по району по надюю молока. Там механизированы подвозка кормов, отвозка навоза, улучшение поение коров.

Партийная организация управления постоянно контролирует выполнение соглашения с колхозом и добивается проведения в жизнь всех мероприятий по шефской помощи колхозу в установленные сроки.

## На городском смотре самодеятельности

Недавно в Доме культуры завода «Уралэлектрораппарат» прошел городской смотр самодеятельности строителей треста Свердловстрой. Участники смотра к нему тщательно готовились. Большую помощь в этом вопросе оказали своей консультацией творческие работники Свердловска. Так, композитор Б. Д. Гибалин приехал на занятия хорового коллектива, объяснил, как должны в исполнении хора звучать его песни «Наш Свердловск», а также русская народная песня «Вдоль да по речке».

С чтецами два серьезных занятия провела М. Г. Логиновская, одна из лучших чтецов и преподавателей города по художественному слову.

И вот наступило время смотра. Участники художественной самодеятельности одевают тщательно выглаженные нарядные костюмы. Смотри начинается. Первым должен выступать хор, но здесь произошло замешательство: не явилась пианистка, аккомпанистка хора.

Выступать или нет? Дисциплина не разрешает срывать выступление. Руководитель хора А. М. Волков берет баян, коллектив остается без дирижера, поэтому хор не сумел дать нужного качества.

Понравилось выступление танцевального коллектива. Жи-

вое, радостное исполнение, хорошие костюмы, интересно поставленные пляски вызвали одобрение. Русская пляска, в которой участвовало 16 человек, пропущена для показа на областном смотре.

Хорошо выступили чтецы З. Окунь, И. С. Клепинина. З. Окунь с исполнением отрывка из поэмы В. Маяковского «В. И. Ленин» пропущена на областной смотр.

С положительной стороны отмечаются выступления солистки Г. Вубриной.

Итого городского смотра показали качественный смотр нашей самодеятельности. Об этом свидетельствует то, что отдельные номера пропущены на областной смотр, чего не было на предыдущих смотрах.

Между тем, надо отметить, что члены танцевального коллектива были хорошо одеты, потому что Дом культуры завода «Уралэлектрораппарат» по-дружески поделился необходимыми костюмами, а нарядные русские костюмы взяты из базы проката.

Объединенному построечному комитету нужно позаботиться о приобретении новых костюмов для участников самодеятельности.

**Б. КВАСМАН,**  
председатель правления  
клуба.

## Без хозяйского глаза

В послевоенные годы руководство треста провело большую работу по улучшению условий труда рабочих и организации культурного отдыха строителей. Так, для коллектива транспортной конторы построены прекрасный гараж и бытовые помещения, новая диспетчерская, специальное бензохранилище с механизированными бензоаппаратными колонками, выстроены здания авторемонтной мастерской и железнодорожного депо и др. Однако отдельные работы произведены без хозяйского глаза, с недоделками. Эти недоделки строителей не дают в полной мере воспользоваться построенными помещениями. До сих пор, например, в

бытовках автобазы не закончены душевые и гардеробные помещения, не работает канализация, не оборудованы помещения для столовой, комнаты отдыха и курения.

Культурно-массовые мероприятия коллектив автобазы проводит в красном уголке, который хорошо оборудован. Здесь имеются радиоприемник, настольные игры, газеты и т. д. Но сидеть в красном уголке не на чем, так как администрация транспортной конторы в течение нескольких лет никак не может приобрести жесткий инвентарь.

**И. ПУСТОВОЙ,**  
председатель завкома.

В ПРОШЕДШЕЙ эстафете на приз многотиражной газеты «Свердловский строитель» приняло участие 15 команд от строительных управлений и хозяйств треста с общим количеством участников 120 человек.

После старта пятнадцать сильнейших бегунов устремились вперед. Каждому из них хотелось быстрее принести свою эстафетную палочку.

Второй этап первым заканчивает участник команды школы ФЗО под номером «4». На последующих семи этапах разгорается упорная борьба за звание команды-чемпиона и переходящий кубок газеты. Представители команд «переживают» за своих бегунов. Кто первым придет к финишу? — этот вопрос волновал многих.

Проходит одиннадцать минут напряженного ожидания. Первой пересекает линию финиша участница соревнований под номером «9». Это Маргарита Курихина. Итак, лучшее время дня показала команда стройуправления по строительству жилья в Куйбышевском районе. Она прошла 3 километра 200 метров за 11 минут 07 секунд. Второй закончила эстафету команда стройуправления городского строительства и третьей — команда деревообделочного комбината.

Хочется отметить хорошую подготовку к эстафете спортсменов стройуправления по строительству жилья в Куйбышевском райо-

## ЭСТАФЕТА НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ „СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬ“



НА СНИМКЕ: команда стройуправления по строительству жилья в Куйбышевском районе, занявшая 1 место в эстафете на приз газеты «Свердловский строитель» в составе: В. Скляра (тренер команды), М. Курихиной, В. Вятчина, Е. Чернышевой, А. Волкова, В. Колсгаевой, Г. Григорьева, М. Рудак. Справа — М. Курихина приближается к финишу...

не. Председатель построекома тов. Барешко и секретарь комитета ВЛКСМ тов. Скляр задолго до проведения эстафеты выводили бегунов на тренировки. Всего

здесь было скомплектовано шесть команд с количеством 54 человека. Неплохо подготовились и физкультурники стройуправления городского строительства под руко-

водством воспитателя тов. Деревяга и инструктора-общественника тов. Коновалова. Команда этого стройуправления заняла второе место.

Слабо подготовились к эстафете спортсмены транспортной конторы, обладатели кубка в прошлом году. Надеясь на свои силы и не проделав должной тренировки, они заняли лишь пятое место.

Не тренировались также и спортсмены ДОКа (ответственный тов. Черников), которые вместо пяти команд выставили только одну и проиграли кубок по массовости.

Кубок по массовости был почетно вручен физкультурному коллективу школы ФЗО № 69, выставившему наибольшее количество команд.

Не подготовило ни одной команды второе стройуправление в Куйбышевском районе, тогда как в прошлом году от него в эстафете участвовало 4 команды. Молодежь этого стройуправления желала принять участие в соревновании, но физкультурные руководители тт. Клецман, Виравев, Ананьев и Большаков ничего не предприняли для того, чтобы подготовить спортсменов.

Аналогично поступили также стройуправления в Орджоникидзевском районе, в которых много работает молодежи.

**В. МАЛЬЦЕВ,**  
инструктор физкультуры.

Редактор Ф. НЕЗНАЙКО.

НО29767.

Заказ № 5926.

Гипография изд-ва «Уральский рабочий» Свердловск, ул. им. Ленина, № 49.